

Библиотечно-информационный центр
ГБПОУ Колледж связи №54
им Вострухина



«Наум, наведи меня на ум...»

Выставка в читальном зале БИЦ ОП №3
Подготовила: библиотекарь Майорова Н.П.



14 декабря – день Наума Грамотника, который был покровителем ребят-учеников. Этот день отмечался как праздник грамоты, как праздник посвящения в ученики. Обучение на Руси начиналось осенью – в день Кузьмы и Демьяна (14 ноября), поэтому ко дню Наума Грамотника ученики уже могли показать свои успехи. Отцы семейства приглашали учителя в свой дом. Он приносил с собой букварь и плётку. Вначале ученик получал три символических удара плёткой, а затем показывал родителям свои успехи. Учителя после его трудов угощали, дарили ему подарки. Иногда по древнему обряду это был горшок, густо усыпанный деньгами.



Занятия в этой школе начинались в семь часов утра, школьный колокол извещал о начале занятий. Ученики были одеты в длинные, до пят, рубахи. На ногах – лапти, сплетенные из лыка – внутренней части коры липы. На голове – островерхие шапки. Все снимали шапки и занимали каждый свое место за общим столом. Об этом в букваре говорилось так: «Дружного места не занимай и товарищев не утесняй». «Аз, буки, веди, глаголь, добро», – хором нараспев тянули ученики вслед за бородатым учителем. Так назывались в те времена буквы. После букваря все принимались читать книгу молитв – часослов. За чтением этой книги время тянулось долго. Наконец ровно в полдень переменка. Перерыв на обед! Потом снова в класс – и уроки продолжались: письмо, арифметика. За непослушание ставили и на колени (на горюх). В старой школе была очень строгая дисциплина. Дети боялись плохо себя вести.

На день Наума все семейство отправлялось с утра в церковь, где после обедни служился особый молебен, после чего испрашивали благословение на обучение отрока. День Наума-грамотника раньше считался Днём учителя. Наум - покровитель ума, знаний, и именно в этот день начинались занятия в сельской местности.



Матери выпекали в этот день для детей лепешки в виде монет, веря, что они принесут счастье и удачу. В русских книгах XVII века есть упоминания о молитвах святому Науму, который должен помочь постигать науки и прежде всего научиться читать и писать. “Пророк Наум наводит на ум” — считалось в народе. В день этого святого — 1 декабря по старому стилю, или 14-го по новому — в деревне начинали обучать детей грамоте. Почему именно живший в VII веке до нашей эры пророк, чьи предсказания гибели ассирийского города Ниневии изложены в Ветхом Завете, в “Книге пророка Наума”, стал покровителем грамотеев? Причины две — созвучие слов (ум и Наум) и крестьянский календарь: зимой работы было меньше, а времени для освоения грамоты — больше... Так приобрел пророк Наум эпитет “Грамотник”



Чтобы научиться читать и писать, надо было выучить КИРИЛЛИЦУ. Славянский алфавит более 3000 лет назад составили Кирилл и Мефодий. А первый российский букварь был издан в 1574 году во Львове первопечатником Иваном Фёдоровым. В настоящее время известен только один экземпляр этого издания. Это небольшая книжечка из 80 страниц. Она начинается азбукой от АЗ до ИЖИЦЫ, последней буквы славянского алфавита.





С именем пророка Наума был целый набор русских поговорок:

- «Пришел Наум – пора братья за ум»
- «Пророк Наум наставляет на ум».
- «Батюшка Наум, наведи меня на ум»
- «Один пророк Наум наводит на ум»
- «Пророк Наум наставит на ум»
- «Пророк Наум и худой разум на ум наведет»
- «Наум наведет на ум»

С именем пророка Наума пели песни:


Мы с Наумом пришли,
Грамотея привели.
Долго мы его искали,
Наконец нашли
Будем мы играть,
Чтоб разумней стать
Очень будем мы стараться,
Свои знания показать.



**Мы с Наумом пришли,
Грамотея привели.
Долго мы его искали,
Наконец нашли.
Будем мы играть,
Чтоб разумней стать.
Очень будем мы стараться,
Все получим “пять”!**




Евгеньева А.П. Словарь русского языка в 4-х томах. –М.: Русский язык, 1981




Словарь содержит более 90 тыс. слов современного русского литературного языка. При слове дается толкование его значений, приводятся основные грамматические формы, слово снабжено нормативным ударением, стилистическими пометами, речениями и цитатами из художественной литературы. При словах иноязычного происхождения приводится этимологическая справка.

Бабенко Л.Г. Большой толковый словарь русских существительных. – М.: АСТ - ПРЕСС, 2005



Словарь содержит свыше 15 000 существительных и является комплексным по способу их описания (тематическое расположение лексических значений), толковых, объяснительных словарей (толкование значений и примеры употреблений), учебных словарей (даются синонимы, антонимы, парадигматические связи, сочетаемость лексических значений), словарей-справочников.

Красовский В.Е. Большая школьная энциклопедия. –М.: АСТ, 1999



Иллюстрированное энциклопедическое издание содержит материалы о писателях, поэтах, их произведениях и литературно-художественную критику на них. В том "Литература" входит словарь литературоведческих терминов.



Иванов Е.П. Меткое московское слово. –М.: Московский рабочий, 1982

Книга знакомит с бытом и словом антиквариев, букинистов и ремесленников разных профессий Москвы начала XX века. Исследование рассматривает слово вместе с бытовыми реалиями, предметами повседневного обихода, постоянно окружающими человека на работе и в частной жизни.



Сытин И.Д. Жизнь для книги. –М.: Госполитиздат, 1962

В книге содержатся воспоминания крупнейшего русского книгоиздателя и просветителя И. Д. Сытина, а также воспоминания современников о нем.



Скворцов Л.И. Культура русской речи. Словарь – справочник –М.: академия, 2003

Наша повседневная речь, а также речь официальная зачастую убога, перенасыщена штампами, заимствованиями или искажениями исконно русских слов и выражений. Данный универсальный словарь-справочник поможет правильно выбирать и использовать языковые средства, строить текст в соответствии с задачами и целями общения.

Даль В. И. Пословицы русского народа. – М.: Олма - Пресс, 2000

Настоящая книга является замечательным собранием русских народных пословиц, поговорок, афоризмов, присловий, загадок, поверий.



Даль В. И. Пословицы русского народа. – М.: АСТ, 2000

Обширнейший свод русских пословиц и поговорок собрал знаменитый русский писатель и языковед середины XIX в. Владимир Иванович Даль. В предлагаемую читателю современную версию книги вошли самые интересные, самые выразительные, самые яркие пословицы и поговорки.

Бахтин В. С. От былины до считалки. – М.: Детская литература, 1988

Сборники былин, народных русских сказок, многотомные собрания песен, пословицы русского народа, загадки русского народа, сборники частушек.... Невозможно даже представить, чтобы их не было в русской культуре. Но ведь когда-то их действительно не было! Не на словах любили эти люди народ и его поэзию, выбирая именно такой путь служения народу. Песня к песне, сказка к сказке... Необъятный труд — с юных лет до смертного часа. А благодарность, признание почти всегда приходили уже потом, уже в потомстве.





Нечаев А. Н. Чудесные ягоды. – М.: Детская литература, 1983

В сборник включены русские былины и сказки в пересказе советского писателя-фольклориста А.Н.Нечаева.

Аникина В.Н. Былины. – М.: Художественная литература, 1986

В сборник включены наиболее популярные тексты русских народных эпических песен, собранные в разное время. Собраны былины отражающие исторические события и нравы Древней Руси.



Рабинович М. Г. Первое в Москве. – М.: Детская литература, 1965

Чему учились в Москве первые ученики? Конечно, ремеслам. Но каким? Когда вышла первая печатная книга? А газета? Какую первую пьесу сыграла первая труппа в первом московском театре?

Очерки Московской жизни. – М.: Московский рабочий, 1962

Выражая чувство беспредельной любви к Москве, как к городу, озаренному славой героической истории русского народа, их авторы с разящей обличительной силой выступали против паразитизма московского барства, стяжательства и плутней купечества и чиновничества, против черного ига крепостничества.



НАКАЗ

НАУМА - ГРАМОТНИКА

- 1 Указанное тебе учителем место береги, чужого места не занимай и товарищей своих не угресняй.
- 2 Книжицы ваши в добре храните. Кто книгу не бережет, тот своей души не стережет.
- 3 Во время учения есть нельзя, а то заешь выученное.
- 4 Закончив учить, книгу закрой, а то все позабудешь.
- 5 Помните : не стыдно не знать, а стыдно не учиться!
- 6 Вставай рано, вразумляйся здраво, исполняй прилежно!
- 7 Почитай учителя как родителя!

